

РЕДКИЕ ИЗДАНИЯ

В годы черной реакции, во времена царизма в России в глубоком подполье или далеко за ее рубежами издавались книги, звавшие народ на борьбу. Все эти издания, естественно, теперь стали большой библиографической редкостью. Насчитываются они единицами и представляют огромную ценность.

Большая коллекция книг и брошюров, изданных в те далекие времена вольными, неподцензурными типографиями, собрана в Белорусской государственной библиотеке имени В. И. Ленина. Нельзя без волнения листать и читать эти драгоценные культурные сокровища. Вот перед нами сборник статей А. И. Герцена, изданных уже после смерти автора его детьми в Женеве. Хранятся в библиотеке запрещенные царской цензурой произведения Максима Горького и выпущенные в свет в Берлине в 1902 году. Сборник так и называется «Запрещенное». Такой же интерес, несомненно, вызывают отдельные произведения Л. Толстого, сурово преследовавшегося царской цензурой и также изданные в Берлине.

Замечательная книга С. Степняка-Кравчинского «Подпольная Россия» вышла из печати в Лондоне в 1903 году. В Праге в 1876 году был выпущен «Кобзарь» Тараса Шевченко с воспоминаниями И. Тургенева и Я. Полонского о великом украинском поэте. В Женеве в 1891 году вышел сборник «Поэзия, запрещенная в России». Здесь же в 1901 году была издана брошюра «В защиту иваново-вознесенских рабочих».

Наибольшую ценность представляют гениальные труды Владимира Ильича Ленина, изданные в 1905 и других годах в Женеве и хранящиеся ныне в Белорусской государственной библиотеке, носящей бессмертное имя любимого вождя.

Есть в библиотеке «Капитал» Карла Маркса с автографом его верного друга Фридриха Энгельса. Имеются также и другие автографы Ф. Энгельса как на трудах Карла Маркса, так и на своих.

С. ЕФИМОВ.